

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Магомадовой Мадины Мовсаровны «Механизмы развития такафула в России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Такафул (исламское страхование) может обеспечить необходимое разнообразие страхового рынка России. Несмотря на то, что это молодой финансовый институт, он набирает популярность быстрыми темпами. В настоящее время доля такафула в общем объеме ежегодной общемировой страховой премии составляет 0,1%. Россия – одна из тех стран, в которой страховой рынок может пополниться такафулом за счет интереса к нему значительной части мусульманского населения – потенциальной клиентской базы (в России по разным данным проживает от 20 до 25 млн. мусульман, что может обеспечить объем рынка такафула на уровне 2,0 млрд. долл. США) и привлекательности такафул-бизнеса.

Поскольку в соответствии со ст.14 (п.1) Конституции РФ Россия является светским государством, институт такафула может действовать в рамках российского законодательства. Как показывает опыт функционирования такафул-операторов в немусульманских странах, оно основано на классическом страховом законодательстве. Нормы мусульманского права затрагивают только внутренние отношения в страховой компании, не нарушая законов страны, где она зарегистрирована или осуществляет свою деятельность.

Осваивая новые рынки страхования в мусульманских и немусульманских странах и отдельных регионах, страховые компании должны учитывать степень присутствия принципов шариата в их финансовых системах, необходимо принимать во внимание национальные и религиозные

особенности. В этой связи тема диссертационной работы М.М. Магомадовой представляется весьма актуальной и значимой.

В представленном автореферате соискатель М.М. Магомадова убедительно обосновывает актуальность темы исследования, определяет его цель и задачи, а также рассматривает альтернативы развития страховой системы за счет внедрения исламского страхования (такафул) на страховой рынок России. Заявленная цель позволяет сделать вывод о высокой научной и практической значимости работы, а результаты исследования - востребованными.

Диссертантом проанализированы существующие подходы к определению такафула и дано авторское определение категории такафул; осуществлена диагностика коммерческого, взаимного и исламского страхования, в результате чего выявлены отличительные черты такафула. Кроме того, на основе исследования моделей управления такафул-фондом, автором предложена для внедрения такафула на территории России комбинированная финансовая бизнес-модель «вакала + мудараба + вакф», определена ее главная особенность — это способы получения прибыли: от инвестирования средств вакф-фонда и такафул-фонда, что может дать значительные конкурентные преимущества при привлечении клиентов.

Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные результаты, направленные на внедрение такафула на страховой рынок России в рамках действующего страхового законодательства, позволяют устранить фрагментарность исследований по данной тематике.

Автореферат написан хорошим языком, богато иллюстрирован материалом, представленным в виде таблиц, графиков, рисунков. Основные положения работы отражены в 26 публикациях, в том числе 11 статьях в изданиях, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, 3 в международных изданиях из базы цитирования SCOPUS и WEB OF SCIENCE.

В заключение хотелось бы отметить теоретическую глубину автореферата, достоверность результатов и обоснованность выводов, полученных в ходе исследования.

Вызвало вопрос следующее:

1. В названии диссертационной работы «Механизмы развития такафула в России» автор использует термин «такафул». Не все знакомы с таким сегментом страхового рынка как такафул и, естественно, не все имеют представление, о чем работа. Здесь, на наш взгляд, автору уместно было применить термины «такафул-страхование» или «исламское страхование».

2. К сожалению, автор недостаточно глубоко представил анализ изменений в развитии такафул-страхования в зарубежных странах.

Общий вывод: по объему, содержанию, новизне теоретических и практических положений, уровню внедрения и публикациям автора, работа М.М. Магомадовой соответствует п. 9 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присуждения ему степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, профессор,
Заведующая кафедрой финансов и налогообложения
Института сервиса, туризма и дизайна (филиала)
Северо-Кавказского федерального университета
в г. Пятигорске

Елена Михайловна Джурбина

Личную подпись заведующей кафедрой финансов и налогообложения, доктора экономических наук, профессора заверяю – заместитель директора по учебной работе

Марина Валентиновна Мартыненко

08.12.16г.

Контактная информация

Место работы: Институт сервиса, туризма и дизайна (филиала) ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» в г. Пятигорске

Должность: заведующая кафедрой финансов и налогообложения

Адрес: г. Пятигорск, ул. Матвеева, д. 35 Б

Тел./Факс: 8-906-498-58-64

e-mail: dem0608@mail.ru

адрес сайта: www.pfnctu.ru

